

新年伊始,义乌国际商贸城洋溢着节日的喜庆氛围。放眼望去,各色商品琳琅满目,前来采购的各国客商人山人海,很多商户迎来外贸首单。数据显示,2023年1—11月,浙江义乌市进出口总值达5221.2亿元,首次突破5000亿元大关,同比增长18.1%。据义乌海关统计,预计春节前每天有1000多个集装箱卡车从义乌港海关监管场地前往宁波、上海口岸,通过海运方式运抵全球。

随着中国不断推进高水平对外开放,有着“世界小商品之都”之称的义乌打开了一扇融通中国和世界的重要窗口。据统计,每年到义乌采购的境外客商超过56万人次,有100多个国家和地区的超过1.5万名境外客商常驻义乌,他们在这里找到了热爱的事业,实现了自己的职业梦想,也见证了这座城市的变迁和发展。近日,本报记者采访了几位外国客商,听他们讲述自己在义乌的奋斗故事。

喀麦隆籍商人埃马纽埃尔——
“一片充满生机与活力的创业热土”

走进义乌国际商贸城,货品琳琅满目,客商穿梭其中。在这个全球最大的小商品批发市场,210万种小商品销往全球230多个国家和地区,带动210万家中小微企业发展,关联着3200万人的就业。

在义乌国际商贸城对面的办公楼里,42岁的喀麦隆籍商人埃马纽埃尔正在处理一批光伏设备订单,这些设备将在不久后运往他的家乡喀麦隆。

2013年,埃马纽埃尔来到义乌的一所学校做英语老师。在跟学生家长交流时,他发现很多家长都在从事小商品贸易工作。感受到这座城市浓厚的商业氛围和巨大的机遇,2016年,埃马纽埃尔开始专职从事外贸行业,将许多中国产品卖到喀麦隆,“从化妆品到小家电,中国产品物美价优,很受欢迎,订单量每年都在上涨。”埃马纽埃尔说。

最近,埃马纽埃尔又开始关注新能源产品。“喀麦隆一些地方存在电力短缺,供电不稳的问题,很多当地人希望我能在中国找到合适的产品。”为此,他把目标瞄准了义乌国际商贸城的新能源产品市场,寻找一些适合喀麦隆的光伏设备。“中国的新能源产品性能可靠、性价比高,产品品类覆盖领域广泛。”埃马纽埃尔表示,大到医疗机构,小到禽畜养殖场,中国光伏设备供应的电力有助于满足当地民众生产生活的用电需求。

近年来,义乌不断优化营商环境,让外商在义乌的生活和工作更加便利。自2023年初实施《义乌市优化国际化营商环境涉外服务十项举措》以来,义乌持续加大涉外信息发布共享,为符合条件的外国人签发2—5年的居留许可,并推动实现投资类外国人注册企业、工作、居留“一件事”办理。日益提升的营商环境,让包括埃马纽埃尔在内的许多外国客商坚信,义乌未来还有无限的发展潜力。

便利的基础设施、专业成熟的小商品市场、一流的营商环境……在埃马纽埃尔看来,“外国人在义乌的工作和生活越来越方便了,这里是一片充满生机与活力的创业热土。”事业越来越好,他和家人也把家安在了义乌。“我们都非常喜欢义乌,这里就是我们的家。未来,我将继续扎根义乌,把生意越做越红火。”埃马纽埃尔说。

马来西亚籍商人郭集福——
“每个创业者都能找到实现梦想的舞台”

今年49岁的郭集福来自马来西亚。来中国前,他在马来西亚经营一家书店,主要销售图书、文具、运动器材等文体用品。上世纪90年代,在与朋友聊天时,郭集福第一次听说中国义乌,那里“市场非常大,能找到各种各样的小商品”。听到的次数多了,郭集福就萌生了去义乌看看的想法。

1999年,郭集福第一次来到义乌。一到第四代小商品市场——篁园市场,他被眼前的一切惊呆了。当时的篁园市场总规模达到12.8万平方米,摊位超过1.4万个,是当时中国规模最大的小商品专业批发市场。“这么多人,这么多商品!大家来来往往,买货发货,人气兴旺,很是热闹,各种产品的价格也很实惠。”郭集福回忆说,本来只是想着到义乌看一看,最后忍不住采购了一个货柜的各式小商品。“这些商品带回马来西亚后,两天就售罄了!”

此后,郭集福每年至少来义乌6次,每次采购六七十万元各类商品。在频繁往返于中国和马来西亚之间的几年里,他感受到义乌市场浓浓的商机,也见证了义乌市日新月异的变化。

“在义乌,每个创业者都能找到实现梦想的舞台。”郭集福说。2004年,郭集福在义乌国际商贸城租下80平方米的商铺,开始常驻义乌,经营水晶装饰品。“义乌是从事进出口贸易的理想之地,守在店里就有全球客商上门。”郭集福说,依托义乌市场的全球辐射力和完整产业链,他们将从巴西进口的水晶加工成装饰品,卖给全球500多家品牌的珠宝商。

近年来,义乌持续建设市场化、法治化、国际化一流营



在义乌创业的外国客商——
共享机遇 共筑梦想

本报记者 刘军国

商环境,进出口贸易越来越便捷。“企业不断壮大,离不开中国优越的营商环境,也离不开地方政府的扶持。”郭集福说,义乌既宜业,又宜居。这些年,越来越多外商来此寻找机会,还有不少外商将家人接到义乌生活。

事业发展越来越好,郭集福也希望自己能为这座城市做些什么。2015年6月,义乌世界商人之家成立,郭集福成为旗下公益俱乐部负责人。在他的带动下,来自马来西亚、约旦、苏丹、叙利亚等国的许多客商也纷纷加入。成立以来,俱乐部开展了助贫、助学、助老、无偿献血等各类公益活动百余场,直接受益千余人。从创业者到公益人士,十几年来,郭集福在义乌绘就了一幅丰富多彩的人生画卷。“义乌成就了我,让我有平台和机会创业,事业发展得越来越好。未来,我要更积极地回报这座城市。”郭集福饱含深情地说。

约旦籍商人穆罕奈德——
“这座城市让我梦想成真”

紧邻义乌国际商贸城的稠州北路上,有一家“网红”阿拉伯餐厅——贝迪餐厅。餐厅老板穆罕奈德来自约旦,他



向记者解释餐厅名字的由来,“‘贝迪’在阿拉伯语中的意思是‘我家’——请客人来我家吃饭,希望大家来就餐有回家的感觉。”

“选择义乌是明智的。”回忆起自己与中国结缘的经历,穆罕奈德如是说。2000年,20岁出头的穆罕奈德来到中国广东,在叔叔的餐馆里打工。此后,穆罕奈德与一位安徽姑娘喜结连理,成为“中国女婿”。从朋友处得知,义乌有不少来自中东和阿拉伯国家的客商,但有中东特色的餐馆却不多。”穆罕奈德认为这是极好的商机,便决定和妻子一起到义乌创业。“一直以来,我的梦想是自己创业。中国有很好的创业环境,我有信心做成一番事业。”

初到义乌,穆罕奈德便被当地的开放包容、人们的热情好客深深吸引。夫妻俩的第一家餐厅就开在外商云集的稠州北路一带,名字叫“花”,寓意幸福之花。在夫妻俩的用心经营下,餐厅名气越来越大,顾客越来越多,餐厅需要扩建,穆罕奈德便在离义乌国际商贸城更近的繁华路段,租下了3层共1000多平方米、能同时容纳400人就餐的新场地。一番精心设计、装修后,2018年3月,贝迪餐厅正式营业。

菜品味道正宗,少不了地道原材料的功劳。每隔一段时间,穆罕奈德就会去义乌中国进口商品城采购橄榄油、长粒米等原材料。“从前,我要托朋友从国外将这些原材料带到义乌,或者到上海、广州等城市采购。现在,我们在义乌当地就能很方便地买到各种进口商品,价格也实惠。”穆罕奈德感叹道,通过海运、空运等运输方式,如今的义乌实现了“卖全球、买全球”。

规划经营策略,吸纳反馈意见,不断改进创新……穆罕奈德为餐厅经营倾注了心力,也正是这份用心让贝迪餐厅广



本版责编:侯露露 韩 硕 李安琪
版式设计:蔡华伟

受好评。目前,贝迪餐厅有300多道菜品供客人选择,120名员工中有10名来自黎巴嫩、叙利亚等国的外籍厨师,是穆罕奈德专门从阿拉伯国家招聘而来。“大家在义乌工作开心,生活舒心,日子越来越好。”穆罕奈德说。

20多年间,穆罕奈德见证了义乌的快速发展。“我爱义乌,这座城市让我梦想成真。”穆罕奈德说,在义乌,只要努力,就能找到许多发展机会。如今,穆罕奈德正在为餐馆扩建忙碌着,他计划再开一家分店。“我和家人会一直扎根义乌,继续为美好生活努力打拼。”穆罕奈德说。



图①:集卡车驶入义乌综合保税区。 本报记者 刘军国摄

图②:在义乌国际商贸城,外国客商在二区垂直展采购小家电。 吴峰宇摄

图③:在义乌国际商贸城,外国客商正在洽谈业务。 本报记者 刘军国摄

图④:在义乌国际商贸城,外国客商正在选购小商品。 章勇涛摄(影像中国)

图⑤:在义乌国际商贸城,外国客商忙着选购工艺品。 杨梅清摄(影像中国)

图⑥:义乌国际商贸城一区航拍图。 吴峰宇摄

